

# 退休老夫妻 20 年义务为乡亲写春联

## 还未进入腊月时他们便开始给乡亲写春联 目前已写了七八百副

本报讯(首席记者 南开宇 通讯员 李忠勇)春节前,井陘县七旬退休老夫妻李聚科和霍连清又开始为乡亲们义务写春联。他们晚上写春联,白天乡亲们来取,腊月里最后这几天,老两口格外繁忙。

李聚科今年 77 岁,霍连清 73 岁,夫妻俩都爱好书法,在井陘县的书法界可谓小有名气,被大家称为“书法夫妻”。两位老人已坚持 20 年为群众义务写春联。2021 年,本报曾刊发过这对老夫妻的事迹。报道刊发后,老两口为群众服务的热情和积极性更加高涨,也让更多的乡亲们了解了他们。更多人找来,希望老人能为他们写春联。今年,还未进入腊月,老两口便早早动手,开始给乡亲们写春联。

李聚科和霍连清夫妻退休后,在县城租了个摊位做小生意,腊月正是生意红火的时候,可总有人慕名邀请他们参加进社区、下农村为群众写春联活动。为了兼顾写春联和看摊儿,两人商量决定,丈夫看摊儿,

妻子参加活动。妻子霍连清每每冒着严寒,和年轻人一样满怀激情参加了多场为群众写春联的活动。看着这么大年龄的霍连清不畏寒风,在室外挥毫泼墨,大家赞佩不已。

如今,街面上出售的春联很多,但很多群众认为,还是手书的春联更有意义,贴在家门上更有年味儿。李聚科和霍连清夫妻俩便根据大家的需求,写的春联有家门张贴的 1.1 米长的普通春联,也有小院大门贴的 2.4 米、1.8 米长的大春联。得知这老两口义务写春联,居民蒋爱文就请他们给自己写了一副春联,趁着下雪前,回老家时就提前贴上了,大门两边张贴的这副 2.4 米的大春联,一个个字铁画银钩,字体刚劲有力,乡亲们看了都称赞叫好。

今年新春前,这老两口已为乡亲群众书写春联七八百副,临近除夕,还有很多乡亲正等着他们的春联。李聚科和霍连清笑着说:“大家贴上我们写的春联,能红红火火过好年,再辛苦也值得!”



李聚科和霍连清夫妻展示书写的春联。



### 花展迎春

2月7日,市民在石家庄市植物园新春花展上赏花拍照。春节临近,河北省石家庄市植物园举办新春花展,展出郁金香、兰花、梅花、杜鹃等百余种花卉,让游客感受到盎然春意和浓浓年味。

新华社发  
(陈其保 摄)

## 八旬老人篆书作品祝福祖国

本报讯(记者 丁宝军 通讯员 何卫东)龙年春节前夕,今年 83 岁的河北邢台“龙篆”书法爱好者滑振祥,创作了一组“福寿连篇·龙腾中华”书法作品,祝愿祖国龙腾盛世、国泰民安。他创作的这组“龙篆”作品,笔笔以龙首结体,兼具了意象书法和吉祥文化的双重意义。

在滑振祥老人家中,室内墙上、案头处处都是老人的书法作品,满室皆是墨韵书香。刚刚创作的作品“迎春送福”“龙”“福”“家和万事兴”“厚德载物 自强不息”还散发着墨香,只见一个个龙形篆字活灵活现跃然纸上,透着龙年奋发图强的精气神。

滑振祥自幼喜欢书法,退休前是一所学校的校长,教学期间开始苦心钻研新兴书法字体——龙篆。“龙篆”书法是指在小篆的字体上加上创新的“龙头龙须龙尾”,每个字都似“龙”的形状,惟妙惟肖。他数十年如一日研习书法艺术,将龙的形象与传统书法艺术相结合,书写出的龙体篆字形神兼具,令人遐想无限。

“教学期间,我就对书画艺术有着浓厚的兴趣,尤其喜篆书之秀美峻峭。”滑振祥拉开书桌抽屉,拿出一个笔记本,里边记录着近 3000 个字的 10 种篆书写法,而这样的笔记本老人已记录了 6 个。滑振祥老人说,这上面有些篆书字体的写法很难见到,他希望能传承下去。

对于篆书的喜爱,让他不断钻研篆书写法。龙体篆书,顾名思义就是其字如龙,一笔就是一条龙。“我第一次见到‘龙篆书’,是 1998 年在一次书画展上,看到许万卿书写的‘龙篆体’扇面,细细品味,反复观赏,就再也忘不了。”滑振祥说,“龙篆书”的秀美峻峭深深吸引着他,就在那一刻他内心萌发了学习“龙篆书”的愿望。后来无论去书店看书,还是在家看电视,滑振祥所看的内容多跟书法有关,每年购买书法相关书籍的花费都在千元以上。他常常为了弄清楚一个字的写法,翻阅数本资



滑振祥展示他的书法作品。

料。经常拿上一张纸一根笔,钻到图书馆或书店一待就是半天,滑振祥被邻居笑说“老滑痴了”。

“练书法,尽管单调枯燥,可过不了这一关,要想有所成就,就只能是痴人说梦。”滑振祥对“龙篆”研习不辍,凭着多年的书法功底,经历十年研习,终有所成,收获颇丰。他曾在全国书画摄影作品大赛中摘得老年组书法和诗词类双项桂冠,在多次全国书法大赛中获得过奖项。其书法作品曾被《中国书法大成》等十多种大型辞书收录及省内外报刊刊登。

“横、竖、撇、捺、点,‘龙篆’皆讲究引筋入骨,干净利落。写‘龙篆’最难的就是如何写好龙的眼睛,写出龙鳞的感觉,使整个字看上去具备龙的神韵。”在提倡文化自信的今天,他期待更多人了解龙体篆书艺术魅力,并与时俱进、薪火相传。

“龙是中华民族的文化图腾,我们都是龙的传人。创作‘龙篆’作品,既是表达自己的敬意,也是向即将来临的新年献礼。我将创作出更多的‘龙篆’作品,祝愿伟大的祖国繁荣富强,人民生活幸福。”滑振祥老人说。

## 文艺汇演 激励迷途少年筑梦新生

本报讯(首席记者 刘琛敏)近日,河北省未成年犯管教所、省心连心艺术团共同举办“心向阳光 启航新生”春节联欢会,35 名艺术团团员和 42 名迷途少年以文艺汇演的形式欢庆新春佳节。15 个主题鲜明、丰富多彩的节目,激励迷途少年筑梦新生。

演出在充满动感活力的歌舞《舞动青春》中拉开了帷幕。《时代赞歌》热情讴歌新时代,器乐演奏《迎春锣鼓》、相声《欢声笑语》、魔术《雪花飞伞》、歌曲《亲爱的小孩》等节目丰富多彩,现场气氛热烈、掌声不断。

迷途少年通过安塞腰鼓、舞狮等特色表演,在汇报改造成绩的同时,抒发感恩之情。随着一曲《父亲》响起,现场的许多迷途少年潸然泪下。迷途少年刘某朗诵完《一封家书》后,久别的父母突然出现在他眼前。刘某眼含热泪说:“爸妈,我错了!”感人的场景,将演出推向了高潮。演出在寓意新生、催人奋进的歌伴舞《领航》中落下帷幕。

省心连心艺术团负责人说:“我们进入未管所进行公益演出,为迷途少年的改造尽一些绵薄之力,很有意义。以后,我们会和未管所进一步加强合作。”

迷途少年张某激动地说:“我找到了过年的感觉,感受到了大家的关爱。今后,我一定会积极改造。”

省未管所有关负责人表示,省心连心艺术团的帮教演出,给广大干警和迷途少年带来一场文化盛宴,充实了改造内容,丰富了文化生活。他们将以此次活动为契机,全面贯彻落实“教育、感化、挽救”方针,大力实施“塑新育人”工程。



艺术团团员正在表演节目。